

La Opinión

HENERAL MUNICIPAL MADRID
DIARIO DE LA NOCHE
No olvide usted que nuestro teléfono es el 4347, y nuestro apartado de Correos el 457

10 CENTIMOS Año V.-Núm. 988

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.-Teléfono 13547 Diario independiente Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12 Madrid, 16 de marzo de 1927

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Noticias de provincias

Adhesión a la propuesta para el Premio Nobel

VILLAVICIOSA, 16.—La Junta directiva de la Biblioteca circulante del Ateneo Obrero de Villaviciosa, se adhirió a la petición del premio Nobel para el preclaro escritor don Armando Palacio Valdés. — El presidente, José Godero.

La demarcación judicial de Asturias

GIJÓN, 16.—El Ayuntamiento acordó acudir a la información sobre la proyectada demarcación judicial de Asturias, alegando la importancia de Gijón, para contrarrestar el propósito de suprimir uno de los Juzgados de primera instancia.

Expondrá también el inconveniente que supone el pasar a Pola de Siero el Juzgado de Villaviciosa y a Avilés el de Carreño, que pertenece a Gijón.

El alcalde marchará a Madrid para gestionar de los Poderes públicos estos y otros asuntos de interés local.

Un rasgo del doctor Guzmán

BILBAO, 16.—El jefe de la clínica del Hospital de San Carlos, doctor Guzmán, está recibiendo calurosas felicitaciones, con motivo de haberse prestado a que le extrajeran 150 gramos de sangre, para el obrero Ricardo Maderán, que fue arrollado por el ferrocarril de Las Arenas.

Importante donativo

CIUDAD REAL, 16.—Cumpliendo los deseos de don Luis del Rey, fallecido recientemente, su viuda donó a la Diputación la importante biblioteca que poseía el finado.

Esta irá a una nueva instalación, proyectada en la Biblioteca provincial, autorizado debidamente por el ministro de Instrucción.

La fiesta del árbol y del pájaro

ANDUJAR, 16.—Se ha celebrado la fiesta del árbol y del pájaro, que resultó animadísima y brillante.

Los niños de las escuelas cantaron el himno del maestro Alonso; se leyó la carta pro-árbol, del insigne Cosío, y varias máximas forestales; hubo suelta de palomas y se plantaron lasla ocho mil árboles.

Homénaje a P... I

CADIZ, 16.—En la Real Academia Hispanoamericana se celebró un acto íntimo para hacer entrega de la llave de gentilhombría al vicedirector de dicha Corporación e ilustre poeta, don José María Pemán. Pronunciaron discursos los señores Pelayo Quintanilla, doctor Pinoda y general Cebrián, a los que contestó elocuentes términos el señor Pemán.

El Congreso cerealista

SALAMANCA, 16.—Se ha constituido el Comité provincial para el Congreso cerealista, que se celebrará en Valladolid el próximo otoño, asistiendo representantes de los organismos y Asociaciones agropecuarias, nombrándose presidente honorario al gobernador civil, y efectivo a don José León Muñoz, diputado provincial, acordándose, en medio de gran entusiasmo, realizar una activa propaganda en toda la provincia en pro de este Congreso.

La industria metalúrgica

VALENCIA, 16.—La Sociedad de obreros metalúrgicos ha publicado un documento, en el que expone la gravedad de la situación que están atravesando los talleres de construcción y reparación de maquinaria e industria de los metales.

Dicen que antes de llegar el día en que el mal sea inevitable, se creen en el deber de hacer un llamamiento al elemento patronal para un estudio equitativo y concorde del problema.

Juzgan los obreros que el primer paso para la solución es la reorganización industrial a base de los más modernos elementos.

Los uruguayos en las Palmas

El Rey y el jefe del Gobierno felicitan a los aviadores

LAS PALMAS, 15.—El jefe del destacamento de Cabo Juby recibió el siguiente telegrama enviado por el presidente del Gobierno: «En nombre de Su Majestad y en el del Gobierno felicito a V. E. por las hábiles gestiones practicadas con motivo del accidente del «Ardor» uruguayo. Transmítala a sus tripulantes cuanto hemos agradecido Su Majestad el Rey y el Gobierno los cariñosos saludos que nos dirigen y el delicado recuerdo que dedican a España, que con este motivo ha demostrado viva y amistosa simpatía para el

URUGUAY. Feliciteles en nuestro nombre y dígalos que España entera se regocija al ver en salvo a tan intrépidos aviadores.»

Los aviadores uruguayos han recibido centenares de telegramas de personalidades y autoridades españolas y extranjeras.

El «Bonifaz»

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos comunica el siguiente despacho recibido ayer de Las Palmas: «El «Bonifaz» fondeó hoy a las nueve y treinta en este puerto, sin novedad.»

La liberación de los aviadores uruguayos

En la Oficina de Información y Censura facilitaron hoy la siguiente nota.

Algunos telegramas fechados en Casablanca aseguran que los aviadores uruguayos se evadieron por sorpresa de su cautiverio, merced a una hábil estratagema de los pilotos de la casa Latecoere. Es completamente inexacta esa versión, pues los citados aviadores fueron libertados debido exclusivamente a las hábiles gestiones del delegado en Cabo Juby, teniente coronel señor Peña, llevadas personalmente con indígenas de influencia, con los que está en constante relación dicho teniente coronel, los cuales le garantizaron el éxito de la entrega, que se efectuó de perfecto acuerdo, con tranquilidad y con arreglo a las disposiciones adoptadas por dicha autoridad española. Los aviadores de la casa Latecoere se pusieron amablemente a su disposición, limitando su actuación a trasladar en sus aviones a los moros que fueron a recoger a los aviadores uruguayos, y después a éstos, por orden del mismo delegado.

DE LA ZARZUELA

Orquesta Sinfónica

El segundo concierto de la Sinfonía demostró que la «veterana» sigue siendo la orquesta favorita del público, y que en Madrid hay afición suficiente para series de conciertos mucho más largas que las usuales. El teatro estuvo completamente lleno, y el entusiasmo del público fué grande.

En la primera parte, además de la obra de Oberón, figuraban dos obras nuevas del compositor vasco Sorozabal (se dan vascos), que gustan mucho, y muy merecidamente, y de las cuales fué repetida la segunda.

La cuarta sinfonía de Beethoven, que llenaba la segunda parte, fué también aplaudidísima, porque logró admirable ejecución, y en la tercera parte, además de «El Vals» de Pavel, siempre interesante ófmos dos orquestaciones de obras pianísticas: la de la «Isle Alegre», de Debussy, hecha por Molinari con todo el espíritu del autor, y la de «Navarra», de Albeniz, muy brillantemente hecha por Arbó y muy brillantemente ejecutada.

«Navarra» fué repetida después de calurosísima ovación.

Ecos de Sociedad

Han regresado a San Sebastián la vizecondesa de la Alborada y su hijo, el marqués de Villamarcilla.

La marquesa de Torre Ocaña se encuentra repuesta de su enfermedad.

En la elegante residencia del encargado de Negocios de Turquía y la señora de Muniz Sureva Bev, se celebró ayer, por la tarde, una agradable reunión, con la que el precitado matrimonio diplomático obsequió a un grupo de sus amistades.

Aparte algunas personalidades del Cuerpo diplomático y acreditado en esta corte, a tan simpática fiesta asistían las marquesas de Olivart, Selva Alegre, Villarreal de Alava, Tenorio, Seijas y Villamagna; condesas de Montblanco, Broel Plater, viuda de Torrijos y Villamar, señoras y señoritas de Borbón y D'Así, Servet y Vest—esposa del ministro de España en Turquía—, Carvajal y Martín López Lago, viuda de Alcalá Gallano, Casanova (Soñía), Bernaldo de Quirós, Pedrosa, Andreu, Carcano, González Revés, Barreneche, Orellana, Harrey y algunas más.

Han regresado de París la marquesa de Bonanaro, hija de los marqueses de Bendaña, y su hermana política, la señorita Sarmen Suelves.

EL ESTADO DE SU MAJESTAD

La mejoría es franca y persistente

Anoche, a última hora, continuaba Su Majestad el Rey en excelente estado, afianzándose considerablemente la mejoría de tal modo, que el período de franca convalecencia dará comienzo en plazo más breve de lo que podían sospechar los médicos que están al cuidado del Monarca.

Las personas de la Familia Real hacen la vida ordinaria. El príncipe de Asturias marchó, como todos los días, a El Pardo, y los infantes, después de almorzar, fueron a la Casa de Campo para pasar allí la tarde.

Su Majestad la Reina doña Victoria dio un paseo a caballo por la Casa de Campo, y al regresar, a mediodía, a Palacio, recibió a algunas de sus damas.

Ante el sumiller de corps, marqués de Viana, juró ayer el cargo de gentilhombré el tesorero-secretario de S. A. la infanta doña Isabel, don Francisco Coello y Pérez del Pulgar.

Después de la ceremonia subió a cumplimentar a las Reinas.

El parte oficial de hoy

La «Gaceta» publica hoy el siguiente parte:

«El sumiller de Corps de Su Majestad dice a esta Presidencia, con fecha de hoy, lo siguiente:

Excmo. Sr.: El decano de los médicos de la Real Cámara me comunica con fecha de hoy el siguiente parte:

Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.) ha pasado el día sin fiebre y descansando. Continúa la mejoría.

Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años.

Palacio, 15 de marzo de 1927.—El marqués de Viana.—Señor presidente del Consejo de ministros.»

ZARAGOZA, 16.—Ha celebrado reunión la Comisión permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Allué Salvador, el cual dio cuenta del estado satisfactorio de la salud del Rey. Se acordó dirigir un telegrama al Soberano congratulándose de la mejoría iniciada y haciendo votos por su pronto y total restablecimiento.

Accidentes y desgracias

Un crimen

TERUEL, 16.—En Cantavieja ha ocurrido un hecho que ha causado enorme sensación. Regresaba del campo a su domicilio, con cuatro caballerías cargadas de trigo Manuel Monserrate Zurita, de cuarenta y tres años, y al encontrarse en el camino a Esteban Monterde Garballo, de treinta, estuvo hablando con él largo rato, exigiendo Esteban a Manuel que le manluciera toda la vida. Monserrate le contestó que ya hacia bastante con pasar por la humillación de mantener a la esposa e hijos de Esteban, y al oír esto, Monterde se abalanzó sobre Manuel, lo derribó al suelo, y sacando un cuchillo lo mutiló horriblemente. Luego, con una piedra enorme, le causó gravísimas heridas. Esteban huyó, pero más tarde se presentó en el Juzgado de Castellote e ingresó en la cárcel de aquel lugar. Como el agresor está en el uso completo de sus facultades mentales, se hacen grandes comentarios de este hecho, tanto de la proposición hecha a Manuel como de la contestación que éste dió a su agresor.

Se evita un accidente ferroviario

SAN SEBASTIAN, 16.—Ayer tarde, en la estación de los Ferrocarriles Vascongados, cerca de Orío, hubo un desprendimiento de tierras en el preciso momento en que llegaba el tren correo que salió a las cinco de la tarde de San Sebastián para Bilbao.

Un aldeano advirtió lo ocurrido y avisó al maquinista colocándose en medio de la vía para hacer señales. Esto evitó que la máquina chocara contra el alud desprendido, que por estar en una curva no hubiera sido visto por el maquinista hasta sobrevenir el choque. A consecuencia de este accidente, el tren estuvo detenido más de una hora.

Dos caídas

BILBAO, 16.—El niño de ocho años, José Quintana, habitante en el barrio de Luclana, de Baracaldo, se cayó por la escalera de su escuela y resultó con la fractura de la base del cráneo, ingresando gravísimo en el hospital, en cuyo estado seguía esta noche.

José Pedrón, de diez años, también se cayó en Las Arenas desde un árbol y ha sufrido heridas de pronóstico reservado.

Una salvajada

LARACHE, 16.—Un individuo apellidado Zapata dió tan fuerte bofetada a un pobre niño de nueve años, que acompañaba como lazarillo a un ciego vendedor de lotería, que le causó la muerte. El bárbaro agresor fué detenido.

Roban varios tubos con bacilos de tifus

LONDRES, 16.—Un trasnochador se acercó a un automóvil detenido a la puerta de un lujoso inmueble, y se llevó una cartera que vió entre los cojines.

Al día siguiente la Policía publicó en los periódicos un comunicado manifestando que la cartera robada pertenecía a un médico, y contenía seis tubos de vidrio con bacilos de tifus, suficientes para matar a medio Londres.

Pocas horas después la Policía recibió un aviso telefónico participando que el ladrón, al leer el comunicado, había arrojado los tubos de bacilos a través de la verja de un jardín, cuyo propietario no se atrevía a recogerlos, y pedía auxilio.

Después de las reuniones de Ginebra

El Gobierno alemán aprueba la política de su Delegación en la Sociedad de Naciones

BERLIN, 16.—Se reunió el Consejo de Gabinete bajo la presidencia del mariscal Hindenburg, y después de escuchar la exposición del señor Stresemann acerca de los acontecimientos de Ginebra, aprobó por unanimidad la política seguida por la Delegación alemana.

GINEBRA, 16.—El 24 de agosto se celebrará un Congreso internacional de periodistas, bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones.

DANTZIG, 16.—La ciudad libre de Dantzig ha pedido a la Sociedad de Naciones un empréstito de 45 millones de florines.

La botadura de «Marqués de Comillas»

La infanta doña Isabel, y El Ferrol

En el expreso de Galicia marchó ayer tarde a Ferrol Su Alteza la infanta doña Isabel para asistir al acto de la botadura del nuevo trasatlántico «Marqués de Comillas», en cuya ceremonia actuará de madrina la augusta señora.

Acompañan a Su Alteza su dama, la señorita Juana Bertrán de Lis, y su tesorero-secretario, don Francisco Coello y Pérez del Pulgar.

Despidieron a Su Alteza en la estación los infantes don Fernando y don Alfonso, princesa doña Beatriz, duquesa de Talavera, varios ministros, las autoridades y varias personas distinguidas.

En el mismo tren iban el conde de Güell, presidente de la Compañía Trasatlántica, y algunas personalidades invitadas al acto de la botadura.

Los festejos en El Ferrol

FERROL, 16.—El alcalde ha recibido un telegrama del Gobierno aprobando el programa de festejos que se celebrarán en honor de la infanta doña Isabel.

Con Su Alteza llegarán a El Ferrol el conde de Güell, duque de la Unión de Cuba, condes de Gamazo y Cervera y el alto personal de la Constructora.

La Constructora Naval ha declarado festivo el día de la botadura. Se cantará un Tedeum y se celebrará una recepción en Capitanía general a la que seguirá una excursión a las baterías de Montefaro.

Las bandas militares darán un concierto, y se celebrará una fiesta gallega.

El día 17 se verificará la botadura del «Marqués de Comillas» y luego se dará un banquete en el astillero, ofrecido por la Sociedad «La Peña».

También se efectuará un banquete en honor del conde de Güell, ofrecido por las clases mercantiles industriales.

Para recibirle formarán todas las colectividades ferrolanas, con banderas y estandartes, presididas por el Ayuntamiento.

Desde Barcelona

BARCELONA, 16.—El Tribunal, ante el cual se vió la causa por el asalto y robo al tren de Pueblo Nuevo, ha dictado sentencia, condenando a Marcelino Silva y José Francés, a cadena perpetua; a Francisco Verdú y Antonio Mars, a ocho años y un día de presidio mayor. Absuelve libremente a los demás procesados.

A los primeros se les condena, además, a indemnizar en 91.803 pesetas, importe de lo robado, y 35 pesetas, valor de la caja, a la Compañía M. Z. A.; 15.000 pesetas, a la familia del obrero muerto, Mariano Monterde; 750, al chófer, Constantino Orte; 540, al herido Isidro Sánchez, y 80 pesetas a Juan Olivé. Se supone que será puesto en libertad Jaime Ríos Mauri.

En la Sección primera de la Audiencia ha comenzado la vista de la causa por homicidio del sindicalista Enrique del Cacho, ocurrida en la riera de Horta en 28 de febrero del pasado año. Figura como procesado Francisco Rostich.

Interrogado Rostich, manifiesta que cuando estuvo detenido por el atentado al café de Manresa conoció a Cacho.

Explica lo que hicieron el día de autos. Manifiesta que cuando ocurrió el hecho vivía de lo que ganaba su mujer.

A preguntas del letrado defensor dice que días antes de su muerte, Cacho le dió cuenta de los atentados que no se llevaron a efecto.

Los médicos forenses que practican la autopsia dicen que la agresión debió cometerse media hora antes del descubrimiento del cadáver.

A continuación declaran varios testigos.

La prueba testifical ha sido favorable para el procesado.

Informan las partes, sosteniendo el fiscal su acusación y el defensor la absolución del procesado.

En el Dispensario de Horta, ha sido auxiliada María Ripoll, domiciliada en la calle de Béjar, núm. 75, que padecía fractura de piernas y varias contusiones en el cuerpo, que le fueron causadas por un remolque de un tranvía de la línea de Barcelona a Horta, en el paseo de Maragall. Después de auxiliada pasó al Hospital Clínico.

Don J. Claramunt ha denunciado al Juzgado que mientras estaba de visita en una casa le habían robado el automóvil que había dejado en la puerta. Al regresar a su casa tuvo noticia de que el coche estaba abandonado en la plaza Adriana. También este señor ha denunciado al Juzgado que ha sido víctima de un robo, culpando a una mujer que hacia vida marital con él, sustrayéndole tres mil pesetas, prendas y otros objetos de valor.

BARCELONA, 15.—El Ayuntamiento ha publicado una nota contestando a los periódicos que se lamentaban de que al cerrarse el Parque de la ciudad quedarían sin comer millares de palomas que se alimentaban con los trozos de pan y cereales que les echaban los niños que jugaban en dichos jardines. Dice el Ayuntamiento que tiene prevista tal cosa, ya que ha establecido dos depósitos de grano con el fin de atender al sustento de las palomas.

Por su parte la Junta Protectora de Animales y Plantas, ha manifestado que las medidas adoptadas por el Ayuntamiento aseguran la vida de las mencionadas aves.

El ex ministro señor Cambó, para contribuir al homenaje que se proyecta en honor del canónigo Collell, con motivo de sus bodas de platino con la Prensa, se ha dirigido a dicho señor pidiéndole autorización para recopilar todos sus discursos y sermones a fin de editarlos en varios volúmenes a todo lujo, que costeará el propio señor Cambó.

El señor Collell ha aceptado el ofrecimiento, y en su consecuencia el señor Cambó se propone dar gran actividad a la edición de las obras más notables del ilustre canónigo de Vich.

El director general de Seguridad, señor Bazán, acompañado del jefe superior de Policía, señor Hernández Mallillo, cumplimentó al capitán general, señor Barrera.

Por la tarde estuvo visitando el general Bazán distintas dependencias policíacas.

Se cree que hoy regresará a Madrid.

BARCELONA, 16.—En la calle de Robadores tuvieron anoche un altercado una mujer y un hombre. Parece que la cuestión era antigua y anoche se agrió, hasta el extremo de que la mujer sacó un cuchillo y agredió al hombre, que resultó herido. Traslado a la Casa de Socorro, se le aplicó una herida incisionante en el costado derecho. Se llama el herido Francisco Mascó Infante, de diez y nueve años. La agresora Teresa Alarcón, de veinticuatro años, fué detenida.

Los sucesos

Un buen servicio policiaco

Hace tiempo dimos cuenta de la sustracción de que había sido víctima encontrándose en el Banco Urquijo don José Garre y Garre, el cual, al cobrar en una de las ventanillas una importante cantidad, se confió de una persona que parecía empleado de la Casa y que rondaba por las ventanillas, notando al salir a la calle acompañado de un amigo que de un bolsillo le fallaban cien mil pesetas en billetes.

La Policía, siguiendo instrucciones del Juzgado correspondiente, no ha dejado este asunto, y logró por diversos datos seguir la pista de los carteristas Cándido Esteban Zamorán (a) «el Bolo» y Vicente Moreno Soler, «el Sabater» y «el Blanquet», éste último conocido por estos nombres en los registros de Barcelona, y en el de Valencia, por el de Vicente Marcos Solana. Ambos carteristas son consortes del dedicado a la misma especialidad Francisco Cuenca Ansa (a) «el Imperlinele».

Este último, el 5 del pasado febrero fué detenido por sustraer dos mil pesetas al señor Díez Terán en el Banco de Vizcaya. Sus amigos viajaban por España a partir del hecho de que fué víctima el señor Garre.

Con estos antecedentes, la Policía llamó al señor Garre y le presentó una buena serie de fotografías del registro que en dicho Centro se posee, y el perjudicado reconoció como al individuo que estaba leyendo anuncios del Banco fijados en una de las ventanillas de Caja—anuncios que se referían al pasado empréstito—al carterista Cándido Esteban, «el Bolo».

La Policía, ya con estos antecedentes, ha conseguido detener en Granada al «Bolo», el cual, con un oficio extenso en que se da cuenta de los hechos y las gestiones realizadas, fué puesto en las primeras horas de la tarde de ayer a la disposición del Juzgado de guardia.

Un niño gravemente herido

En la Avenida del Conde de Peñalver, ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia, de la que ha sido víctima el niño de siete años José García Aguado, que vive con sus padres en la calle de Peligros, núm. 3.

Marchaba por aquella vía el citado niño llevando de la mano a dos hermanitos suyos, cuando de repente se les echó encima el «auto» núm. 22.025, que conducía su propietario don José López Bas. La criatura, para evitar el atropello de sus hermanos retrocedió, pero con tan mala fortuna que resultó arrollado por el citado vehículo que le produjo graves heridas en la cabeza.

Se le condujo a la Casa de Socorro del distrito, y más tarde pasó a su domicilio.

El conductor del automóvil pasó a la presencia judicial.

La Academia Española

El conde de Gimeno ha retirado su candidatura para la vacante de la Academia Española, ocurrida por el fallecimiento de don Miguel Ecegaray.

Los académicos de número señores Rodríguez Marín, Novo y Colson y Gutiérrez Gamero le presentaban para la vacante que ocupaba don Daniel de Cortazar.

BENZO-CINAMICO

Heroinado

Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

Ha muerto el teniente Ordaz

En el Hospital Militar de Madrid-Carabanchel, ha fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en accidente de aviación ocurrido el lunes por la mañana en el Aeródromo de Cuatro Vientos, don Luis Ordaz Salomón, teniente del regimiento de Infantería de América, núm. 14, que, como observador, ocupaba un aparato pilotado por el capitán don Luis Esayalar Almazán.

El teniente señor Ordaz se incorporó el lunes a Cuatro Vientos para hacer el curso de oficial aviador, y, por tanto, era la primera vez que efectuaba las prácticas de piloto observador. Nació el día 20 de enero de 1903, contando, por tanto, veinticuatro años; ingresó en la Academia el 27 de agosto de 1921.

Este oficial, desde que salió de la Academia, estuvo constantemente en África, hasta que recientemente fué repatriado con la compañía a que pertenecía.

Una de las habitaciones del depósito del Hospital Militar ha sido convertida en capilla ardiente, y velan el cadáver los familiares del finado y compañeros del servicio de Aviación.

Reuniones y conferencias

El doctor Tapia en la Real Academia de Medicina

La eminente autoridad científica y clínica del sabio doctor don Antonio García de Tapia había de aportar al curso de conferencias acerca del cáncer, organizado por el Colegio de Doctores de Madrid, singularísimo interés. No defraudó el insigne catedrático la expectación del numeroso y conspicuo concurso que anoche escuchó, en la Real Academia de Medicina, la conferencia del doctor Tapia acerca del «Cáncer de la laringe». Con sencillez insinuante y diáfana, en términos llanos y concretos, con una honrada y sincera conciencia profesional, desarrolló el conferenciante uno de los temas en cuyo estudio culmina su universal prestigio de laringólogo.

En su disertación afirmó ser el cáncer bastante frecuente, y ser tal enfermedad de carácter externo, ya que puede verse claramente por la exploración.

En la práctica, hasta los veinte años no se registran casos, y de todos los vistos por el conferenciante sólo hay dos mujeres, sin que la herencia tenga relación con la enfermedad.

El factor más importante para producir el cáncer laringeo es el tabaco. Por eso se explica la rareza de esta enfermedad en la mujer y en los no fumadores, porque no fuman. En el Tírol hay muchos casos entre la mujer, porque es común el uso del tabaco entre ellas. En Cuba, también. El doctor Tapia, en las «fichas» de sus enfermos de cáncer, tiene estas casillas: ¿fuma?, ¿cigarrillos?, ¿puro?, ¿en pipa?, ¿aspira el humo? El punto a estudiar es por qué el tabaco produce el cáncer laringeo. La hoja del tabaco puede tener algunos elementos que en la combustión produzcan efectos análogos a los del alquitrán, gran factor del cáncer.

Sentado que el tabaco y las laringitis repetidas son los agentes del cáncer, el doctor Tapia, auxiliado por el aparato de proyecciones, presenta unos 50 ejemplos para determinar la localización de los epitelomas, pues sarcomas son poco frecuentes. Sólo ha visto él, entre 1.000 casos de cáncer, cuatro o cinco.

Respecto al tratamiento, entiende el doctor Tapia que todo cáncer que esté al alcance de la cirugía debe ser intervenido. Sin embargo, la enfermedad se cura a costa de mutilar al enfermo. Tiene el doctor Tapia un sincero optimismo: el cáncer se curará sin operar, mediante la radiología, que hoy sólo está en sus comienzos.

Cita el caso de un general español, recientemente fallecido de fiebre tifóidea, que, habiéndose negado a ser operado, se curó radicalmente por las radiaciones. Una proyección puesta en la pantalla explicó con elocuencia la maravillosa cura. Mágicamente, sin que se sepa en ningún caso con certeza si puede haber o no reproducción. En éste, como en otros puntos, habló con profunda sinceridad el conferenciante.

El doctor Tapia terminó su interesantísima conferencia—que duró hora y media—presentando a dos enfermos—es más exacto ex enfermos—, operados por él de cáncer, los dos de complejión robusta y de aspecto de absoluta salud. Uno de ellos vive desde hace seis años sin laringe, y contó anoche al auditorio, en voz fuerte, firme y normal, que es jefe de sección en la Fábrica del Gas, en donde, por medio del aparato substitutivo de la laringe da órdenes a 50 hombres.

El ilustre conferenciante fué aplaudidísimo por el público, que llenaba el local.

«Una obra revolucionaria en el arte español»

Don Miguel Durán disertó ayer en la Exposición del antiguo Madrid. Dijo que el Palacio Real de Madrid, o palacio nuevo, señala en el arte español una etapa trascendental, que puede calificarse de revolucionaria.

Descrita la decadencia de la nación en las postrimerías del siglo XVIII, analiza el estado en que Felipe V encontró Madrid y sus esfuerzos por la restauración de las artes, y especialmente de la arquitectura, acudiendo a artistas de fuera como rápido y urgente remedio.

Describe luego los más interesantes aspectos del Palacio Real.

En una época calamitosa para nuestras artes, el Palacio Real fué intenso foco de vida que las infundió un nuevo ser. El empeño de los Reyes de decorar suntuosamente Palacio trajo a Madrid, de Francia e Italia, una pléyade de pintores, escultores, tallistas, cinceladores en bronce, etc., etc., que adiestraron a nuestros artistas. Gracias al Palacio Real se crearon las fábricas de porcelana del Buen Retiro, de vidrios de La Granja, los talleres de maderas finas y pulimento de piedras duras de Madrid; se impulsaron las sederías de Valencia y Talavera y la fabricación de tapicerías, dando lugar a una castiza rama del arte español: la pintura de cartones.

Por eso el Palacio Real significa una etapa revolucionaria del arte español.

«El dinero, su concepto y su valor» Este fué el tema que desarrolló ayer don F. H. Kiuge en el Centro Germánico-español.

Historió la diversidad de objetos que desde los pasados tiempos históricos y en diversos países han servido como moneda hasta llegar hoy al empleo de piezas metálicas y trozos de papel. Demostró luego que en el «dinero» la forma es algo accidental, sien-

do únicamente esencial en él el elemento «valor», o sea la capacidad de adquirir cierto número de mercancías. Pero al analizar este valor, surge la pregunta en sí le es dado por el Estado o es la sociedad quien le asigna el valor. El tratadista Kuapp dice que el dinero es una creación del orden jurídico; pero si observamos que hay casos en que el dinero del Estado puede ser rechazado por los ciudadanos, se ve que es algo más que una creación del orden jurídico.

Expuso a continuación las dos clases de valor que tiene la moneda.

Dedicó la última parte de su conferencia al problema del alza de la peseta, de vital interés.

El «Cristóbal Colón»

LA CORUÑA, 16.—Con motivo de haber atracado por primera vez en el muelle de la Palloza el «Cristóbal Colón», el alcalde de La Coruña hizo una invitación al comandante y oficialidad de dicho buque, la cual no fué aceptada, manifestando el comandante que iba a ellos a quienes correspondía hacer tal invitación.

Se sentaron en el espléndido comedor del barco el gobernador militar, gobernador civil, el alcalde, dos concejales, el comandante del «Cristóbal Colón», los capitanes Pares y Aparicio, el director de Sanidad y los señores Rubio y España.

El «menú» fué exquisito, brindándose por la prosperidad de la Compañía.

Fué amenizado el banquete por la orquesta del buque.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID



El viaje de Rey a Galicia

VIGO, 16.—Han causado enorme satisfacción en el vecindario las declaraciones que el jefe del Gobierno hizo a los comisionados vigueses que se hallan en la Corte, a los cuales manifestó que a fines del próximo junio acompañará al Rey en la visita que hará a Galicia, y que con tal motivo permanecerán varios días en Vigo.

Hace ya veintitrés años que el Monarca no visita esta ciudad, y por eso el anuncio del viaje ha causado aquí extraordinaria alegría.

El nuevo ministerio de Instrucción Pública

En él radicará el Salón de Consejos de la Presidencia

Están ya muy adelantadas las obras del nuevo Ministerio de Instrucción Pública, que se construye en la calle de Alcalá, en el mismo sitio donde se hallaba emplazada la antigua Presidencia del Consejo de ministros.

En la visita que recientemente hizo a las obras el general Primo de Rivera, así lo confirmó, y alabó la buena disposición que presenta el edificio para el fin a que se le destina.

El propósito del jefe del Gobierno es enclavar en la planta baja del mismo el Salón de Consejos de la Presidencia, la Secretaría auxiliar del presidente y la Oficialía Mayor.

De esta forma, el Palacio de la Castellana, insuficiente para albergar todas las dependencias de este ya ampuloso organismo, el primero de los Centros burocráticos ministeriales, quedará descomulgado y con la amplitud que precisan todas sus oficinas.

El Tratado de Comercio hispanobritánico

LONDRES, 16.—Las negociaciones comerciales anglo-españolas prosiguen con normalidad.

No obstante esto, no es posible hasta ahora prever la fecha en que terminarán.

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR DEL POLO



TAN INMENSAS SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGIÓN SIDERAL

Noticias de Marruecos

Banquete al alto comisario

MELILLA, 16.—El general Sanjurjo ha manifestado a los periodistas que, a causa de sus muchas ocupaciones, quizá no pueda trasladarse el próximo día 21 al poblado de Monte Malmusi para asistir al banquete organizado en su honor por los elementos civil y militar de aquel poblado.

Dijo que hará lo posible por complacer a aquel vecindario.

Sanjurjo visita la pasarela del Muluya

MELILLA, 16.—Acompañado de los generales Castro Girona, Goded y González Carrasco, ha ido hoy el general Sanjurjo al vado Sai-Sai, del Muluya, para ver la pasarela tendida recientemente sobre dicho río, comprobando cómo facilita e intensifica el tránsito entre las zonas francesas y española. Fué cumplimentado por los caídos.

Al regresar visitó el campamento de Taimma y las obras que allí se están efectuando.

También examinó el vivero y las plantaciones de árboles, que alegran aquel campamento.

Las fuerzas del Tercio dispensaron al general Sanjurjo cariñosos recibimientos, y los jefes y oficiales le obsequiaron con un champagne, dedicándose un recuerdo al coronel Millán Astray.

El general Sanjurjo aplaza su regreso a Tetuán hasta el jueves.

Fracasan las tentativas rebeldes en Ketama

TETUAN, 16.—Las informaciones del campo son buenas.

En Ketama han fracasado las tentativas de los caídos rebeldes Lit y Tensamani para alcanzar un éxito que les era absolutamente preciso para poder actuar sobre las cabilas de contacto y arrastrarlas a la rebelión.

Los conocimientos del teniente coronel Canaz por Beni Selman y Beni Yaled, cabilas de contacto con Ketama, acusan la total ausencia de enemigo y la limpieza realizada por las columnas en que ha dividido sus fuerzas el coronel Pozas.

Ambos jefes se dedican a dar impulso a la acción política, eligiendo indígenas de gran prestigio para desempeñar cargos directivos dentro de las cabilas.

La impresión más optimista que refleja la tranquilidad apuntada es que el Mando no ha considerado necesarios movimientos de fuerzas para enlace con la zona francesa, dedicando su principal labor a intensificar el desarme de Ketama, donde ya se han recogido más de 1.000 fusiles.

«Nuestras columnas han ocupado los pasos obligados, encontrándose en actitud expectante, pues, aunque han desaparecido los núcleos rebeldes, pudieran los habitantes de la otra zona realizar algún golpe de mano en el Ajmas, corriendo por Beni Jamed y saliendo luego a Beni Zeruul, para insistir en nuevas incursiones, al abrigo de un terreno tan a propósito para la guerra».

Operación de reconocimiento

MELILLA, 16.—Una columna, compuesta por fuerzas de la mehalha de Tafersit y de la idala que manda el caído de Tulud, todás mandadas por el coronel Pozas, salió de Tainza, efectuando un reconocimiento por los lugares donde se creía que se había ocultado un grupo de rebeldes.

Estos no hicieron acto de presencia; pero, en cambio, acudieron muchos indígenas, que ofrecieron su ayuda al coronel Pozas para ahuyentar a los rebeldes.

La columna regresó a Tainza sin novedad.

Temporal de frío

TETUAN, 16.—Reina tranquilidad completa en la comarca.

Nuestros soldados jafitanos siguen sus detenidos reconocimientos por las tribus de Yebala, sin encontrar otro obstáculo que la crudeza del tiempo.

Ha descendido mucho la temperatura, y en las regiones altas hay tal cantidad de nieve, que hace imposible el tránsito.

Recogida de fusiles y granadas

MELILLA, 16.—Las fuerzas de Intervención, destacadas en la posición de Kamun, en Beni Urriague, recogieron muchos fusiles y granadas; entre ellas seis pertenecieron al caído «General Concha».

Dichas granadas han sido regaladas, como recuerdo, al general Sanjurjo.

El general Perenguer en Tetuán

TETUAN, 16.—Llegó el comandante general del territorio, don Federico Berenguer, despachando los asuntos del Ejército de África con el teniente coronel Aranda, jefe accidental del Estado Mayor. Después inspeccionó los servicios, regresando a Ceuta.

Mitín obrero en Tánger

TANGER, 16.—Se ha celebrado un mitín obrero, a fin de recabar de la Administración la inmediata solución del problema de falta de trabajo por paralización de obras.

Hicieron uso de la palabra varios oradores y se redactaron unas conclusiones, que serán entregadas al administrador.

Avión francés en peligro

RABAT, 16.—En la región de Sidi Amarán se ha visto obligado a aterrizar un avión francés. Inmediatamente se han enviado tropas en socorro de los aviadores. El aparato pertenece a la escuadrilla de Sidi Malek.

De Aviación

Mortal accidente

BERLIN, 15.—Ayer, en el campo de Aviación de Staken, próximo a Berlín, al hacer pruebas el aviador Ungewitter, con un nuevo avión de caza, cayó el aparato al suelo. El piloto quedó muerto en el acto.

Nueva línea Londres-Basilea-Zurich

LONDRES, 15.—A partir del próximo mes de abril funcionará una nueva línea aérea con salidas diarias en ambas direcciones entre Londres-Basilea y Zurich, con enlace asegurado para los expresos de Roma, Venecia, Florencia y Milán, lo que permitirá abreviar el viaje de Londres a Italia de diez a veinte horas, según el punto de destino.

Los ingleses intentarán la travesía de África

LONDRES, 15.—El Gobierno británico tiene el propósito de organizar en Malta una formidable base de Aviación militar. Se acondicionará especialmente el puerto de Marsaxlokk, situado cerca de la base de hidroaviones de Calafra y se ensanchará el aeródromo de Halfar. Los trabajos empezarán dentro de unas semanas. Una vez terminadas las obras se enviará un nuevo navío portaaviones: el «Courageous». Malta va a adquirir cada día más importancia como base principal de la ruta aérea de Egipto y de Oriente. Los dos dirigibles gigantes que se están construyendo podrán, antes de fin de año, transportar cada uno doscientos soldados equipados o con más comodidad cien pasajeros paisanos de Londres al Cairo.

A fines del mes corriente, el comandante Samson, al frente de una escuadrilla, va a intentar la travesía de África. Más tarde se organizará un vuelo de Londres a Singapur.

Carr y Gullman intentarán el record de distancia sin escalas

LONDRES, 16.—El ministro del aire anuncia que dentro de algunas semanas un aeroplano militar británico saldrá de Inglaterra para realizar un vuelo de larga distancia sin escala en dirección del Oriente.

Según la Prensa, se trata de establecer un nuevo record mundial de distancia.

El avión que hará el intento irá pilotado por los tenientes Carr y Gullmann.

Los aviadores saldrán del aeródromo de Cranwell a mediados del próximo mes de mayo y tratarán de llegar en un solo vuelo a las Indias, unos 6.000 kilómetros próximamente. El aparato irá provisto de un motor de 700 caballos.

El itinerario fijado es el siguiente: París, Salónica, Alep, Bagdad, Buehr, Karachi y, si es posible, Delhi y quizá Calcuta.

El recibimiento de Asuncion a De Pinedo

ASUNCION, 15.—A las cinco y media de la tarde amará sin novedad el aviador italiano De Pinedo.

Las autoridades, la colonia de su país y mucho público, le tributó un cariñoso recibimiento.

Los tripulantes de la «Atlántida»

MALAGA, 15.—En el expreso de anoche marcharon a Madrid el capitán Rubio, piloto del «hidro» Andaluca, y el mecánico del «Valencia», José Naranjo. Hoy llegaron de Melilla el comandante Lorente, los capitanes Merino y Cañete y los mecánicos de los «hidros» «Andaluca» y «Cataluña», que hoy marcharán a Madrid para presentarse al jefe de los Servicios de Aviación.

CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pidas c. Ultramarinos HERMANOS ALMACÉN



El doctor Moore en Valencia

VALENCIA, 16.—El doctor Moore ha operado dos casos de garganta en la clínica del hospital Provincial, ante numerosos catedráticos, especialistas y alumnos.

El ilustre médico fué felicitado por el éxito de las operaciones.

Los médicos otorinolaringólogos, después de un cambio de impresiones con el doctor Moore, han acordado constituirse en sección filial del Instituto médico que dirige, para conocer los casos notables y celebrar sesiones científicas.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

SECCION JURIDICA Principales servicios que esta Cámara presta a asociados Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores. SECCION TECNICA Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial. GESTION DE ASUNTOS Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas. CONSULTAS Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

POLITICA EXTRANJERA

Los socialistas franceses contra el comunismo

Declaraciones de León Blum

PARIS, 16.—El señor León Blum, jefe del partido socialista, anuncia que va a deslindar la posición de los socialistas frente al comunismo o más bien bolcheviquismo, como ya lo hizo con el radicalismo.

«Es una tarea difícil—dice—, y al emprenderla no puedo ocultar que experimento cierta aprensión. Lo que me ayudará, sin embargo, a preservar la libertad de mi juicio es el pleno convencimiento que tengo de que en toda Europa, y por consiguiente en Francia, la unidad obrera debe reformarse algún día.»

«No me propongo triunfar del bolcheviquismo por su impotencia de transportar sus principios a sus instituciones y con mayor motivo a la realidad económica. Ha tropezado con dificultades probablemente invencibles. Pero nuestros primeros disencuentros con el bolcheviquismo nacieron precisamente del hecho de interpretar falsamente, según nosotros, las circunstancias porque su concepción revolucionaria no nos parecía compatible ni con la situación de Rusia ni sobre todo con la de la Europa occidental. Solamente cuando el bolcheviquismo renuncia a cada vez más abiertamente en Rusia a aplicar su doctrina y a sacar una realidad de su concepción revolucionaria, se nos oponía por la fracción comunista francesa dicha doctrina y dicha concepción por un rigor más intenso de día en día. Hay que mirarlos ahora cara a cara y llegar al cuerpo a cuerpo. Esta es la labor que me propongo realizar.»

Bélgica se sumará a las bodas de plaza de Alfonso XIII

BRUSELAS, 16.—En la última reunión celebrada por la Asociación «Belgique-Espagne», cuyos fines son cultivar y desarrollar las relaciones amistosas existentes entre los dos países, se acordó, por unanimidad, rendir un homenaje al Rey de España con motivo de su cumpleaños el mes de mayo próximo. El objeto de dicho acto, que revestirá particular esplendor, es demostrar que el pueblo belga no olvida los servicios prestados al país durante la gran guerra por el soberano, que encontró en su embajador, el marqués de Villalobar, un auxiliar tan fiel como inteligente.

La credencial fascista para extranjeros

ROMA, 16.—La carta fascista para los extranjeros creada para satisfacer las numerosas solicitudes procedentes, especialmente de los Estados Unidos y de la América del Sur se facilitará exclusivamente por la Secretaría general de Roma. Es semejante a la carta del miembro efectivo reservada a los italianos.

Francia e Italia pagan sus deudas a Inglaterra

LONDRES, 15.—El Gobierno británico ha recibido hoy del Gobierno francés la cantidad de dos millones de libras esterlinas, que representa el segundo pago efectuado por Francia a título de reembolso de una parte de la deuda francesa hacia la Gran Bretaña.

Por otra parte, las sucursales en Londres de la Banca Commerciale Italiana y del Crédito Italiano han entregado hoy al Banco de Inglaterra, por cuenta del Gobierno italiano la suma de dos millones de libras que representa la tercera entrega de Italia, de acuerdo con el arreglo concertado para la consolidación de la deuda de dicho país, con Inglaterra.

Periodista expulsado

LISBOA, 15.—El doctor Fernando Piçarro, director del diario «Correio da Manhã», ha sido expulsado de Portugal.

Complot antimilitarista

TOKIO, 15.—Se ha descubierto un complot que tenía por finalidad hacer volar el cuartel del 24 regimiento de Infantería.

Conferencias sobre Menéndez Pelayo

En la Real Academia de la Historia

La quinta conferencia del curso organizado por el Colegio de Doctores de Madrid acerca de la personalidad de Menéndez Pelayo, estuvo a cargo de don Agustín G. de Amezúa, concejal del Ayuntamiento y secretario de la Sociedad de Bibliófilos, quien disertó esta tarde en el salón de la Real Academia sobre el sugestivo tema «Menéndez Pelayo y La Ciencia Española».

Presentó este libro como obra de la juventud del gran polígrafo, llena de acometividad y calor, primera y genial visión del pensamiento pasado español, por Menéndez Pelayo, y a la vez germen de toda su futura labor cultural.

Para el señor Amezúa, «La Ciencia Española» es un prodigioso caso de erudición y discernimiento, tanto más meritorio cuanto que los tiempos en que Menéndez Pelayo compuso este libro no podían ser más hostiles y desconocedores de la tradición científica española.

Dijo que el siglo XIX fué «destructor» en España de toda la herencia ideológica del pasado nacional, engendrando así la leyenda negra científica, el menosprecio y desconcepción ante el mundo de nuestra propia personalidad en los ramos del saber humano, y adujo numerosos ejemplos y citas de estas calumniosas especies. Contra estas inepcias se levanta la voz viril de Menéndez Pelayo, afirmando y probando que tuvimos ciencia propia y castiza, tan profun-

da y original como cualquier otro pueblo de Europa.

Ensalzó el valor de Menéndez Pelayo, quien no se acordó en proclamar sobre puntos no discutidos como la Inquisición, dejándonos una lección hermosísima de dignidad y carácter mar sus íntimas convicciones, aún Menéndez Pelayo emprende desde «La Ciencia Española» una vida heroica de verdadero apostolado, de trabajo y sacrificio, entre la indiferencia de los más, renunciando a todos los halagos sociales para entregarse por entero a la defensa de un ideal, que para él está, no en el testamento de «La Ciencia Española», sino en su renovación.

Cuatro son las notas características de esta «Ciencia» para el señor Amezúa, que se funden a la vez en el espíritu de Menéndez Pelayo: ideal religioso, nacionalismo literario, independencia doctrinal y modernidad y amplitud de visión.

Afirmó que quien no cuenta el amor por la España antigua no podrá llegar a su cabal conocimiento y posesión, citando aquel hermoso texto de Fray Juan de los Angeles: «Es gran maestro el amor.»

En los últimos escritos de Menéndez Pelayo advierte el señor Amezúa un amargo pesimismo, que le dicta un cuadro trágico y sombrío de la España de hoy; pero deslindando a la vez la fórmula que nos legó Menéndez Pelayo, como virtuosa medicina «Cultivar el propio espíritu».

Dolióse el señor Amezúa en párrafos sentidos, del grosero materialismo, hoy dominante, que encadena a la inteligencia, haciéndola esclava y servidora de la riqueza, con menga y olvido de la espiritualidad sólo hacedor de los pueblos grandes, y acaba diciendo que únicamente en el cultivo del propio espíritu, para alcanzar otra vez una ciencia nacional, que puede fundarse la esperanza de la restauración y engrandecimiento de la España futura, tal como genialmente lo había columbrado en su juventud el glorioso polígrafo montañés.

El señor González Amezúa fué muy aplaudido y felicitado por su elocuente y documentada disertación.

LAS CEDULAS PERSONALES

Se retrasa la fecha de cobranza

En la sesión que ayer celebró la Comisión permanente provincial quedó ésta enterada de la constatación dada por el Ayuntamiento respecto a la rebaja transitoria de determinadas clases de cédulas de la tarifa tercera.

Se acordó dar cuenta al Pleno. Pasó a informe de los letrados un dictamen proponiendo contestar a la arrendataria de cédulas que no puede determinarse la fecha en que ha de dar principio la cobranza voluntaria del impuesto hasta que se facilite por la Casa de la Moneda y Timbre el pedido de cédulas para el corriente año, y que a efectos del pago del cupo anual se considere diferida esta obligación por igual plazo que se retrase la fecha de cobranza por el indicado concepto.

Ha sido nombrado diputado visitador del servicio de cédulas personales don Manuel Varela.

Una carta de teniente coronel Herrera a un diputado francés

PARIS, 15.—Con motivo de la publicación de un artículo en el «Petit Journal», relativo a las proyectadas líneas aéreas trasatlánticas, el teniente coronel español Herrera ha dirigido una carta al diputado francés Chaumie manifestando ser inexacto que el comandante aviador Franco haya asumido la dirección de una Compañía aérea de Junkers Dornier, como es inexacto también que administre personalmente la Colón Transaérea, que debe asegurar el servicio de la línea Sevilla-Buenos Aires.

El teniente coronel Herrera añade que en relaciones con diversas Casas inglesas, francesas y alemanas para desarrollar sus trabajos, desea que el territorio español esté abierto para todas las aeronaves que vengan o salgan de Europa, y ofrece sus medios de colaboración y benévolos servicios a la noble nación francesa.

El señor Chaumie ha contestado al teniente coronel Herrera, haciéndole determinadas indicaciones sobre la fundación de Compañías que proyectan explotar servicios análogos y agradeciendo sus palabras, que—dice—eran necesarias para restablecer el buen sentido y afirmar los lazos de amistad existentes entre los dos países.

De la catástrofe del Japón

En el último temblor de tierra han perecido 3.274 personas

TOKIO, 16.—En un informe presentado por el ministro del Interior, que ha efectuado una visita de inspección en los distritos que han sufrido los efectos del último temblor de tierra, se declara que el número de muertos es 3.274 y el de heridos 6.734. El 84 por 100 de los edificios enclavados en éstos distritos se ha hundido, total o parcialmente. El número de fábricas destruidas por el terremoto es el de 1.359, y las pérdidas materiales pueden calcularse en diez millones de libras esterlinas.

LAS COSAS DE LA ESCENA

ROMEA

Mercedes Serós, ha vuelto

Anoche el popular teatro de la calle de Carretas ofrecía el aspecto de los días de gran acontecimiento.

Mercedes Serós se nos presentó anoche más artista que nunca y conquistó muy merecidamente los aplausos del público.

Sus canciones llenas de un fino sentimentalismo la hacen mantener una personalidad propia dentro de su género. Sus nuevas canciones, como el cuplé «Rosa de Madrid», fueron acogidas con grandes ovaciones, consiguiendo que el telón estuviese levantado más de una hora, durante la cual, Mercedes Serós dió a conocer todo su repertorio.

El popular Pepe Campúa, ha completado el programa de Rómea de forma que podrá poner en unos días el consabido cartel de «no hay billetes».

E. Prada NOTARIO.

Oscenias teatrales

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrán.—Jueves, a las seis, estreno de «La malcasada», grandiosa película. A la diez y media el cada día más celebrado vodevil «Dollars», creación de Meliá-Cibrán. Todos los días, «Dollars». Sábado, festividad de San José, y domingo, a las seis y media, «Dollars». A las tres y media de la tarde y diez y media de la noche, «La malcasada». Contaduría de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL.—La deliciosa sátira de don Carlos Arniches «Mecachis, qué guapo soy!», se representa, a teatro lleno, todas las tardes.

Iguar ocurre por las noches con la graciosísima farsa de Paso y González del Toro «Suéltate el pelo, Rosario».

Se despacha en Contaduría. COMICO.—Loreto-Chicote.—Jueves, a las seis y media, 23 vermut de moda con el inagotable éxito «Charleston».

Por la noche, a las 10,30, inmenso éxito de risa, el juguete nuevo, en tres actos, original de Diezenta y Paso (hijo), «He visto a un hombre saltar...»

El sábado, festividad de San José, y el domingo, tres funciones: a las cuatro, «Charleston», y a las seis y media y diez y media, «He visto a un hombre saltar...»

Contaduría, el día antes, de cuatro a ocho.

ROMEA.—Éxito ruidoso, monumental y extraordinario de Mercedes Serós en Rómea. Aclamaciones, repertorio como nunca; apoteosis de gran homenaje. Todo Madrid verá a Mercedes Serós, la incomparable estrella de la canción.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media y diez noche: Hoy, popular. Preferencia, 30 céntimos. Butaca, 0,45 pesetas. El príncipe Sessú (sensacional), Charleston en seis lecciones (tercera lección), Ascensión a los cielos (una hora de risa, por Harold) y Ropavieja (seis actos, por Chiquilín).

INFANTA BEATRIZ.—Mañana, se estrena «La criada del coronel», por Syd Chaplin, hermano de Charlot, la película más graciosa del año. Éxito rotundo de Conchita Uña, genial cancionista, que en plena juventud triunfa con su espléndido arte.

EL CONDE DE MARAVILLAS.—El público madrileño, guiado por un patriótico interés y seducido por los méritos de la producción nacional, la está dando preferente lugar en sus predilecciones, y sabido es que hoy el sólo anuncio de una película española equivale a garantizar un éxito; y el triunfo tiene mayores proporciones si como en el caso de «El conde de Maravillas»—escenas vividas en la inquietante época del Madrid de Carlos IV—al interés de la trama se une una perfecta interpretación, una técnica admirable y una presentación pocas veces igualada. «El conde de Maravillas» se proyecta tarde y noche en la Princesa.

Cartera teatral

Funciones para hoy

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primer: a pala, Quintana I y Jáuregui contra Izaguirre y Perea.

Segundo: a remonte, Echániz A. y Errezábal contra Salsamendi y Ugarte. ZARZUELA.—A las seis en punto: Juglar con fuego (presentación fastuosa, interpretación insuperable).

A las diez: Presentación del gran tenor Emilio Vendrell con El caserío. CENTRO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: Brandy, mucho brandy (estreno).

LARA.—A las seis y media: A martillazos (popular).

A las diez y cuarto: En paz.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media: «Mecachis, qué guapo soy!» (enorme éxito cómico).

A las diez y media: Suéltate el pelo, Rosario (clamoroso éxito de risa).

REINA VICTORIA.—A las diez y media: Juan de Mañana (estreno).

ESLAVA.—A las seis: La película La malcasada (estreno).

A las diez y media: Dollars.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y media (Popular): Charleston. A las diez y media: He visto a un hombre saltar...

FUENCARRAL.—A las seis y media: Las golondrinas, por Sagi Barba.

A las diez y media: El dictador.

NOVEDADES.—A las seis (doble): La rubia del Far-Wes y El voto.

A las diez y cuarto: El hada del frío (gran éxito).

A las once y media: El voto (éxito enorme).

MARIN.—A las seis y cuarto: Las mujeres de Lacuesta y Las niñas de mis ojos.

A las diez y cuarto: La perfecta casa da y Las niñas de mis ojos (especial).

ROMEA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos, Lo que

cuestan las mujeres, Alady, Carlos Dix. Lluvia de estrellas, Mercedes Serós (éxito enorme).

CHUECA.—A las 6,30 y a las diez y cuarto: Luisita y Luis Esteso, Carmen Diadema, Wincey, Iris, Conchita Morén (cantadora de jotas) y películas.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10 y cuarto: Toda la gran compañía de circo y la famosa atracción Schaffer. Artista enciclopédico El Fregoli del circo.

INFANTA BEATRIZ (Claudio Coello, 45 y Hermosilla, 5).—A las seis y diez y cuarto: La dama de la rosa (por Mac Donald, estreno), La criada del coronel, por Syd Chaplin (estreno de la cinta más cómica del año), Spaventa, tangos, Conchita Uña, canciones (grandes éxitos).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y diez y cuarto: La hija del guarda, La reina del Jazz-band, Al galope, El rata de París, Tribulaciones (por Harold Lloyd).

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y diez: Actualidades Gaudmont, El héroe tímido, Las mariposas de Maxim's, Tren de placer (por Harold Lloyd).

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto: Notariado Fox, Por accidente (cómica), El conde de Maravillas (gran éxito), Bonifacio detective (cómica).

El próximo lunes estreno de la magna superproducción «Peligros de un conquistador».

PAVON.—A las seis y a las diez: Este es mi hermano!, cómica; Mare Nostrum, grandioso éxito; Jaulas y manjlas, cómica.

ELDORADO.—A las seis y diez noche: El envío de París, y grandísimo éxito de El tonto de Morilla.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS DIA 16

Table with financial data including interest rates, bond values, and exchange rates for various currencies like the Dollar and Pound.

NOTICIAS HISPANOAMERICANAS

En Guatemala se reparan tierras entre los agricultores

Se divide una estancia entre familias agricultoras

GUATEMALA, 15.—La vasta estancia «La Pampa» que había pertenecido al ex Presidente de la República, señor Estrada Cabrera, ha sido dividida en dos mil lotes, que serán distribuidos entre otras tantas familias de agricultores.

Homenaje a Rivadavia

BUENOS AIRES, 15.—El próximo día 22 se inaugurará solemnemente en esta capital un monumento al comodoro Rivadavia, con motivo del 75 aniversario de su nacimiento.

El ministro de Marina descubrirá en el Centro Naval una placa conmemorativa ofrecida por el contralmirante don Enrique Flies.

Las inundaciones de Jujuy

BUENOS AIRES, 16.—Se han restablecido las comunicaciones con Bolivia que habían sido interrumpidas a consecuencia de las inundaciones de la provincia de Jujuy, continuándose en dicha provincia los trabajos de reparación de los destrozos ocasionados por el temporal.

Las instituciones oficiales y de beneficencia han enviado allí abundante material sanitario y ropas.

Las importaciones en Méjico

MEJICO, 16.—La Cámara de Comercio ha elevado al Gobierno una exposición en la que se defiende la necesidad de dejar sin efecto el aumento del cinco por ciento «ad valorem» de las tasas a la importación.

Dos mil familias polacas al Brasil

RIO DE JANEIRO, 16.—Comunican de San Paulo que ha llegado a aquella ciudad el director de los servicios de emigración de Polonia, señor Cawroski.

Conforme a acuerdo recientemente concluido entre el Gobierno de Polonia y el del Estado de San Paulo, el señor Cawroski, realizará las oportunas gestiones para la introducción en el territorio de dicho Estado de dos mil familias de campesinos polacos. Próximamente el señor Cawroski saldrá por Belo Horizonte con el fin de determinar con el Gobierno de Minas Geraes un acuerdo similar.

Un banquete al ministro de España en Chile

VALPARAISO, 16.—Antes de embarcar a bordo del «Buenos Aires» con destino a España, el ministro español en Chile, señor Almeida, fué obsequiado con un banquete en el «Astor-Hotel».

Asistieron más de cien conmensales. El cónsul de España en esta capital, don Mariano Fábregas, pronunció un discurso en nombre de los españoles aquí residentes, al que contestó el ministro señor Almeida dando las gracias.

Mercados

BUENOS AIRES, 16.—Mercado argentino: El trigo se ha cotizado a 13,40; la avena, a 8,30, y el maíz, a 6,30. La carne se cotizó a 23.

RIO DE JANEIRO, 16.—Mercado del café: El tipo 4 se ha cotizado a 26.000 Reils los 10 kilos. Las ventas fueron de 49.000 sacos. En los stocks quedan 1.046.843 sacos.

EL TIEMPO

Estado general

Las presiones débiles aparecen al occidente de Europa, y la altas, formando un anticiclón que se robustece, se encuentran hoy en Alemania. El tiempo presenta poca estabilidad en España y en las Islas Británicas principalmente. La temperatura máxima de ayer fué de 23 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de 2 bajo cero en Teruel.

Tiempo probable

Cantabria y Galicia: Tendencia a mejorar. Centro de España: Aumento de la nubosidad y algún descenso de la temperatura. Andalucía: Régimen de Levante. Cantabria, Valencia y Baleares: Buen tiempo.

Servicio especial para Marruecos

A las diez.—Régimen de Levante en Marruecos.

Noticias Meteorológicas importantes

Temperatura en Madrid: La máxima de ayer fué de 15,6 y la mínima de hoy ha sido de 5,0.

Establecimiento Tipográfico de

PUBLICACIONES ESPAÑOLAS

Pasaje de la Alhambra, 1.

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO 10-TELFO 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical) Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado «Depurativo Revenga», ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.
De V. affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Rayoso, Arenal, 2 y Farmacias

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.- Teléf. 13.877

Banco Hipotecario de España

Paseo Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz :- Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5
Farmacia de San Lorenzo Argumosa, 7
MADRID

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- • • Lámparas filamento metálico de todas marcas • • •
- • • Aparatos, Brazos, Tulipas. Precios sin competencia. • • •
- • • PANTALLAS de Seda. Gran surtido. • • •

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

TELEFONO, 41.254

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.—MADRID

TELEFONO, 14.009

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

--Argumosa, número 7 duplicado--

-- Farmacia de San Lorenzo --